ALEX & CO van Martin Ebel en Niek Neuwahl (© 2009) 
Het verzamel- en herinner-spel over auteurs en hun spelen

Voor 3-6 personen vanaf 10 jaar

Speelduur 30-50 minuten

De europese Gilde van spellen-verzamelaars (ESG) en de Gilde der spel-auteurs (SAZ) presenteren ter gelegenheid van het 10-jarig bestaan van de ESG in Essen 2010 met ALEX & CO een bizonder spel in een gelimiteerde oplage.

De naam van het spel stamt van Peter Paul Joopen en verwijst naar Alex Randolph, de in 2004 gestorven erevoorzitter van de SAZ.

Bij ALEX & CO moeten de deelnemers auteurs en hun spelen bij elkaar brengen. Er zijn verschillende sets van kaarten die uit minstens twee en hoogstens zes kaarten bestaan. Doel van het spel is het, de meeste punten te krijgen door het verzamelen van complete of incomplete sets.

SPELMATERIAAL
99 speelkaarten, te weten 3 sets van 6, 2 sets van 5, 4 sets van 4, 7 sets van 3 en 11 sets van 2 kaarten, en daarnaast 6 ESG- en 6 SAZ-kaarten.

Elke set bestaat uit een auteurs-kaart en één tot vijf spellen-kaarten.
ESG- en SAZ-kaarten zijn er voor speciale akties.

VOORBEREIDING 
· Schud alle kaarten en geef alle spelers acht kaarten, die deze in de hand nemen, zonder dat ze door de anderen ingezien kunnen worden. Voor een spel met slechts drie spelers moet er één set  van elke grootte en één SAZ-kaart en één ESG-kaart, dus in total 22 kaarten, uit het spel genomen worden.   
· Leg nu van de overgebleven kaarten vijf rijen van 9 kaarten met de achterkant naar boven op tafel. De rest van de kaarten vormt de voorraadstapel. Telkens als er in het verloop van het spel een kaart van de vijf rijen weggenomen wordt, wordt er een kaart van de voorraadstapel voor in de plaats gelegd, achterkant boven, zolang de voorraad strekt.
· De eigenaar van het spel, of degene die als eerste voorstelde, het te spelen, begint.
SPELVERLOOP

Als je aan de beurt bent

· mag je ESG- of SAZ-kaarten uitspelen, maar niet bij de aktie “omdraaien”,
· moet je één van de drie akties uitvoeren
· mag je in elk moment kaarten afleggen.
> Uitspelen van ESG- en SAZ-kaarten

· Eén of meer van deze kaarten kun je voor een aktie “noemen” of “ruilen”  (zie: Akties) uitspelen en dan wegleggen.
· Met een ESG-kaart mag je een ander speler “blind” een kaart uit zijn hand trekken. Is dit een spellen-kaart, mag je hem houden, anders moet je hem teruggeven.

· Met een SAZ-kaart mag je één speler naar twee verschillende auteurs, of twee spelers elk naar dezelfde auteur vragen. Als je een kaart of zelfs beide kaarten krijgt, mag je ze houden, zo niet, heb je pech gehad.

> Akties

· Noemen: je kunt een willekeurige speler kiezen of een kaart op tafel aanwijzen en een bepaalde auteurskaart of een bepaals spel noemen. Je moet dan wel al een kaart van dit set in je hand hebben of naar een door een medespeler afgelegd incompleet set kunnen verwijzen. 
juist: je krijgt die kaart en mag deze aktie nog een keer doorvoeren.

onjuist: je aktie is over en je linker buurman is aan de beurt.

· Ruilen: je vraagt een andere speler naar een spel vane en bepaalde auteur, bijv. “heb je een spel van Klaus Teuber?”
Bij ja ruil je een willekeurige eigen kaart met de gevraagde. De andere speler is nu aan de beurt!
Bij nee is je beurt voorbij en je clinker buurman is aan de beurt.

· Omdraaien: bij deze aktie mag je van te voren geen SAZ- of ESG-kaarten uitspelen! Je draait maximaal vier kaarten op tafel om. Zo gauw je een PAARTJE opgedekt hebt, eindigt je aktie. Je mag het paartje houden. Een paartje is twee spelen van dezelfde auteur, een auteur en één van zijn spelen of 2 ESG- of twee SAZ-kaarten. Je mag nu geen verdere kaarten meer omdraaien. Kaarten die je niet kunt opnemen, draai je weer terug. Je linker buurman is aan de beurt.

> Sets afleggen

Zolang je aan de beurt bent, kun je op elk moment op drie manieren kaarten afleggen:
· Komplete sets – voor elke kaart krijg je bij de afrekening twee punten (vertikaal overlappend neerleggen) 
· Inkomplete sets – als je tenminste de meerderheid hebt , bijv. 2 van 3, 3 van 4/5, 4 van 6. Voor deze kaarten krijg je bij de afrekening 1 punt (horizontaal overlappend neerleggen). Je kunt later verdere kaarten aanleggen, maar dat gebeurt zelden.

· Losse kaarten, als een medespeler een inkomplete set van deze soort afgelegd heeft. Ook deze kaarten zijn elk één punt waard.

EINDE VAN HET SPEL

Het spel is ten einde als een speler 6 komplete of inkomplete sets afgelegd heeft of wanneer er geen kaarten meer op tafel liggen. De spelers mogen dan nog sets of losse kaarten afleggen, maar geen akties meer doorvoeren.

Nu wordt afgerekend. De winnaar is degene met de meeste punten. Bij gelijkstand wint degene met de grootste set(s).

Onze dank geldt allen die voor de totstandkoming van dit spel meegewerkt hebben. Dit zijn vooral Christian Beiersdorf (SAZ), Frank Ükermann (ESG), Andrea Meier (SAZ), Friedemann Friese (SAZ), Jochen Corts (ESG), Peter-Paul Joopen (SAZ), Harald Lieske (SAZ) en de min of meer vrijwillige testspelers van Kassel spielt e.V.   
KORT REGLEMENT

Je bent aan de beurt: je mag (dit geldt niet bij de aktie omdraaien) ESG- of SAZ-kaarten uitspelen. En je moet één van de drie akties (zie “akties”) uitvoeren. En gedurende je beurt mag je kaarten afleggen. Dit kunnen komplete of inkomplete sets zijn, maar ook losse kaarten van door medespelers afgelegde inkomplete sets.

Akties

· Noemen: een bepaalde auteur of een spel noemen. Kort een kaart van deze set uit de hand laten zien of op de inkomplete set van deze soort wijzen, die een andere speler afgelegd heeft. De vraag aan een medespeler richten of een kaart op tafel aanwijzen.

Juist: kaart nemen en dezelfde aktie herhalen
Onjuist: de beurt is voorbij

· Ruilen: een medespeler naar een niet te noemen spel van een bepaalde auteur vragen.

Bij sukses: de kaart tegen een willekeurige kaart uit je hand ruilen.

Zo niet: de linker buurman is aan de beurt. 

· Omdraaien: van te voren geen SAZ- ESG-kaarten uitspelen! Tot maximaal 4 kaarten op tafel omdraaien. Zodra een paartje verschijnt, neem je dat en je beurt is voorbij. Je linkerbuurman is aan de beurt.

Eind van het spel: zodra één speler 6 sets afgelegd heeft of als er geen kaarten meer op tafel liggen.
