Die Produktion der Karten „Catan- Das Kartenspiel“ (von Andreas Göbel)

Nachdem 1995 das Brettspiel „Die Siedler von Catan“ von Klaus Teuber im KOSMOS-Verlag mit großem Erfolg veröffentlicht wird macht er sich Gedanken über ein gleichartiges Spiel für 2 Personen. Es soll ein Kartenspiel werden. Die ersten Entwürfe zeigen noch längsrechteckige Spielkarten. Auch die Motive und Texte lassen eine deutliche Verwandtschaft mit dem Brettspiel erkennen. Im Laufe der Entwicklung wird das Kartenspiel jedoch immer eigenständiger: die Karten werden quadratisch und beide Spieler beginnen mit einem gleich aufgebauten „Fürstentum“ aus 9 Karten, die auf dem Tisch ausgelegt werden (zur Kartenentwicklung s. Fotos).  

Die erste Auflage der Karten zum Kartenspiel (6000 Kartensätze) wird 1996 in der Schweiz, bei AGM Müller gedruckt, geschnitten und cellofaniert und bei LUDO FACT in Jettingen-Scheppach konfektioniert.

Die ersten Einlagen aus Pappe werden direkt bei LUDO FACT selbst hergestellt, ebenso wie die kurz darauf folgenden Kunststoff-Tiefzieheinsätze. Die Holzspielsteine (Ritterstein, Handelsstein) und Holzwürfel (Zahlen- und Ereigniswürfel) kommen von HEROS Holzspielwarenfabrik H. Rossberg GmbH in Lam im Bayerischen Wald. In der Folgezeit konfektioniert LUDO FACT weiter für KOSMOS die Kartenspiele und das bis heute.

Nach der AGM Müller werden die Karten über einenVermittler in Turnhout bei Carta-Mundi (Belgien) hergestellt (zwischen 1996 und 1999) und an LUDO FACT geliefert. Die letzte Lieferung erfolgte 1998 und beinhaltete die 5 Ergänzungssets, die dann 1999 ausgeliefert werden. 

Carta Mundi gründet am 1.7.2000 in Rheinberg eine eigene deutsche Niederlassung und übernimmt selbst die Abwicklung mit LUDO FACT .

Seit 2000 wird dann auch die Kartenproduktion Stück für Stück nach Altenburg verlegt. Die Produktion wird mit einer Maschine durchgeführt, die den Druckbogen zunächst in Längsstreifen schneidet, dann in Einzelkarten, diese Packenweise an den Ecken rund fräßt und sie schließlich cellofaniert auswirft. Da die Catan-Karten einen Rand haben, der nicht zum Motiv gehört, sind kleine Toleranzen möglich, die ein derartiges Zuschneiden erlauben.

Dokumentiert ist auch die einmalige Unterstützung durch die Nürnberger Spielkartenfabrik in Nürnberg, da eine kurzfristig aufgetretene hohe Nachfrage nur so befriedigt werden konnte.

2002 übernimmt der internationale Spielkartenhersteller Carta Mundi, zu deren Firmengruppe auch der ASS Spielkartenverlag gehört, von der Ravensburger Gruppe die Spielkartenfabrik Altenburg in Altenburg. Damit werden die seit 1946 auf Grund der Nachkriegsergebnisse getrennten Firmen und Marken ASS und ALTENBURGER unter einem Unternehmensverbund wieder zusammengeführt. Im Juli 2002 wird das Carta Mundi Büro in Rheinberg aufgelöst. 

Im Besitz der Kartenproduktion in Altenburg werden die Karten jetzt vollständig nur noch hier produziert: in Altenburg von ASS Altenburger, Europas größtem Spielkartenhersteller, einem Unternehmen in der Carta-Mundi-Gruppe (Belgien).  

Zitiert nach ENZYCLOPAEDIA CATANICA von Dr. Reiner Düren und Peter Gustav Bartschat

(mit Einfügungen und Ergänzungen durch mich)

1996 (Oktober) erscheint auf der Spiele Messe in Essen

DIE SIEDLER VON CATAN – DAS KARTENSPIEL FÜR ZWEI SPIELER, 

(A1a,A1b,B1) meist als "Das Grundspiel" bezeichnet. 

Inhalt: 120 Karten, incl. der so genannten "Ressourcen", die man in jeder Version des Spiel braucht (Straßen, Siedlungen, Würfel, Ritterstein usw.) 

Hier lassen sich bisher 4 Versionen des Kartons unterscheiden (A1-A4). Die Vorderseite des Kartons zeigt bei allen das bekannte Hintergrundbild und enthält sonst keinerlei Hinweise auf Erscheinungsjahr und Auflage; der Schriftzug KOSMOS ist gelb. Unten links fällt der gelbe Schriftzug „Spiele Galerie“ auf, der in schwarz auch in der rechten Ecke auf allen 4 Seiten des Deckels und links unten auf der Rückseite auftaucht. Die Rückseite zeigt Kartenmotive und Text und bleibt - abgesehen von der Schriftgröße – künftig fast identisch. 
Die 1. Auflage des Kartons vom Herbst 1996 (A1a), die auf der Spiele- Messe in Essen erhältlich war, hatte als Innenleben einen gestanzten Pappkarton. Beigelegt waren eine Postkarte zur Anmeldung im Siedler-Club (z.B.) und ein KOSMOS -Prospekt mit den lieferbaren Spielen 1996/97.

Das Regelheft (B1) hat in den ersten 5 von bislang 7 Versionen (B1-B7) auf seiner Vorderseite genau das Motiv des Kartons und in der 1. Auflage sonst keinerlei Aufdruck.

Das Fürstentum ist auf der Doppelseite 2 – 3 so dargestellt, dass das Heft einmal um 90 Grad gedreht werden muss. Auf. S. 5 wurden die Farben von Ritterkopf und Keule auf dem Würfel vertauscht. Auch auf S. 7 sind der Ritterkopf schwarz und die Keule rot dargestellt. Auf der Rückseite findet sich der Hinweis auf das für 1997 angekündigte Turnier-Set. Hinweise auf das noch in den Kinderschuhen steckende Internet fehlen. 

In der  2. Ausgabe des Kartons (A1b) wird das Innenleben aus Pappe gegen die tief gezogene Kunststoff-Ausführung zu einem unbekannten Zeitpunkt ausgetauscht. 

Ende 1996/ Anfang 1997

Variante B2 des Regelheftes für das Grundspiel erscheint (nachweislich bereits im Karton A1a mit Pappe-Innenleben in 1997): Die Titelseite ist mit „ONLINE www.die-siedler.com“ bedruckt. Auf der Rückseite befinden sich jetzt eine genaue Auflistung des Inhaltes in Tabellenform und weiterhin ein Hinweis auf das Turnier-Set. Auf S. 2 findet sich nun neben den Landschaften des gegnerischen Fürstentums noch eine Aufstellung welche Landschaften welche Rohstoffe produzieren und dass Gold nur als reine Tauschwährung zu nutzen ist. Auf S. 5 werden jetzt die Farben von Ritterkopf und Keule auf dem Würfel richtig dargestellt. Auch auf S. 7 sind der Ritterkopf nun rot und die Keule schwarz dargestellt. Auf S. 9 haben die Bauplätze einer Stadt die Ziffern „1“ und „2“ erhalten, zusätzlich wird darauf hingewiesen, dass es für Gebietsausbauten, die auf Landschaften wirken egal ist auf welchem der beiden Bauplätze sie liegen.

1997 (April) erscheint

DAS TURNIER-SET ZUM KARTENSPIEL, meist als "Das alte Turnier-Set" bezeichnet (C1a, C1b, D1). 

Inhalt: 57 Spielkarten, 3 Blanko-Karten (auf denen man sich seine eigenen Karten basteln kann) eine Siegfahne zum Punkte zählen, ein Bogen Aufkleber (für Siegfahne und Blanko-Karten).

Die Kartongrafik(C1a) unterscheidet sich von der des Basisspieles durch die in der Mitte befindliche Burg und dadurch, dass die beim Basisspiel links abgebildete Windmühle durch einen 2. Ritter (spiegelverkehrt zum rechten Ritter gedruckt) ersetzt wurde.

Das Regelheft (D1a) zum Turnier-Set führt neben den Regeln zum Turnierspiel (die mit marginalen Korrekturen bis heute gelten) auch die Regelvariante „Die erweiterte Turnier-Version für Fortgeschrittene“ auf, die im Laufe der Entwicklung der folgenden Jahre weitgehend in Vergessenheit gerät.

Das Regelheft erhält ebenfalls die entsprechende Änderung; außerdem hat es noch den Aufdruck „ONLINE http://www.die-siedler.com". Auf Seite 4 oben in der rechten Spalte steht durch einen Druckfehler noch eine bereits vor Erscheinen verworfene frühere Regelfassung über abgerissene Gebäude und Einheiten: [...] Der Spieler hat die Wahl, ob er die Karte zurück auf die Hand nimmt oder auf den Ablagestapel legt.
Die korrekte Regel schreibt vor, dass abgerissene Karten auf den Ablagestapel gelegt werden müssen. Auf Seite 5 wird in der Regel für „Die erweiterte Turnierversion für Fortgeschrittene“ in der Tabelle unter „2. Barbar“ ein dritter Feuerteufel (statt eines dritten Spions) und unter „6. Der Weise“ ein „Troubadour“ gelistet bei dem es sich um Walther den Sänger handelt. Das Set enthält zudem in der 1. Auflage nur eine Karte Universität; das Set ist ursprünglich nur zum Turnier-Spiel (bei dem jeder Spieler sein eigenes Set besitzt) gedacht. Alle Karten haben links über dem Textkasten als Kennzeichnung ein „T“ (siehe Bild der ursprünglichen Großen Mauer). 

Die im Juli desselben Jahres erscheinende zweite Auflage (evtl. wird hier die 2. Auflage des Regelheftes D1b eingeführt) enthält zwei Karten Universität; außerdem ist eine Einzelkarte Universität separat bei Kosmos zu beziehen. Dadurch wird die neue Möglichkeit zum Turnierspiel für Einsteiger geschaffen, das dann später zum Erweiterten Grundspiel fortentwickelt wird. Die Rückseite der Verpackung weist ebenfalls darauf hin, dass dieses Set nur für einen Spieler gedacht ist, wenn auch in etwas anderen Worten (ausführlicherer Text und etwas kräftigere Farbe des Kartons (C1b) (aus Braun wird Schwarz, aus pink-orange wird rot-orange). Ihm liegen weitere 3 Blanko-Karten (ebenfalls mit dem „T“ über dem Textkasten) bei und ein Blatt mit der „Zusatzregel: Turnierspiel für Einsteiger“. Auf diesem Blatt wird auch auf den Druckfehler von Seite 4 und die Fehler auf S. 5 aufmerksam gemacht und diese korrigiert.

Das (jetzt?) beiliegende Regelheft D1b hat einen etwas anderen Text im letzten Absatz auf der Rückseite: dort stand vorher „Gestalten Sie Ihre persönliche(n) Karte(n) für Catan“ – bei Einsendung wird eine Veröffentlichung auf der Siedler Homepage angekündigt. In der 2. Auflage wird zum „Ideenwettbewerb“ aufgerufen. Sollten „genügend gute Karten“ zusammen kommen, würden sie in einer „kleinen Sonderedition“ veröffentlicht: aus der „kleinen Sonderedition“ wurden bis März 1999 ganze 3 neue Themensets (insgesamt 104 Karten bzw. 81 verschiedene Motive).


Das Regelheft(B2) wird im Laufe der Zeit (Herbst 1997 oder Frühjahr 1998) gegen die 3. Version (B3) ausgetauscht, in dem das zuvor auf der Doppelseite 2 – 3 dargestellte Fürstentum (im Heftformat – also quer – dargestellt) auf die Seite 4 wandert und auch die S. 2-10 grundlegend überarbeitet werden. Ab nun gelten Handelsflotten und Ritter als Einheiten worauf bei diesen Karten besonders hingewiesen wird. Die Erklärungen zu folgenden Karten werden ebenfalls präziser verfasst: Schwarzer Ritter, Feuerteufel, Spion, Kundschafter, Bischof, Alchimist, Händler, Baumeister, Bürgerkrieg, Lager, Kloster und Bibliothek. Bei dieser 3. Version wird auf der Rückseite (Vorderseite gegenüber der 2. Version unverändert) auf die Turnierregel für Einsteiger eingegangen. Es bleibt bei einem Aufdruck vorn.

Anfang 1998 erscheint ein neuer Umkarton A2 für das Grundspiel. Vorn befindet sich jetzt ein zweifacher Aufdruck: „Nominierung  Spiel des Jahres 1997“ und „Silbermedaille beim Deutschen Spielepreis 1997“. 

Zunächst  das Regelheft B3 und später B4 liegen dieser Umkarton - Variante bei. (die Regelhefte B3 und B4 liegen in einem Verhältnis von etwa 1:2 dem Karton A2 bei (Ebay Abfrage)) 

März 1999: Mit der Auslieferung der neuen Themensets (s.u.) ändert sich das Regelheft des Basis –Spieles zur 4. Version (B4). Es hat jetzt, bei unveränderten Titelseite, 2 Aufdrucke: den bekannten und „www.diesiedlervoncatan.com“. Ab jetzt zeigt die Rückseite des Regelhefts auch die Motive der 5 neuen Themen-Sets, die die Hinweise auf das Turnierset ersetzen. Deren Copyright ist von 1998 obwohl die Auslieferung erst 1999 erfolgt, wahrscheinlich nur in Verbindung mit Umkarton A2.
März 1999 : Umstrukturierung und Neuerscheinungen

Es erscheinen fünf neue Themen-Sets.

Zwei dieser Themen-Sets gehen aus dem Turnier-Set von 1997 hervor (das dadurch überholt ist):

RITTER UND HÄNDLER, abgekürzt "R&H". (E1,F1)

Inhalt: 30 Spielkarten, davon 29, die bereits im "alten Turnier-Set" enthalten waren, und die neue Karte Bauernheer. 

WISSENSCHAFT UND FORTSCHRITT, abgekürzt "W&F". (E2,F2)

Inhalt: 30 Spielkarten, von denen 28 bereits genau so im "alten Turnier-Set" enthalten waren, eine die sich gegenüber ihrer Vorgängerin aus dem "alten Turnier-Set" geändert hat: Große Mauer, und eine neue: Handelsakademie.

Die Karten Bauernheer und Handelsakademie sowie die geänderte Ausgabe der Großen Mauer sind auch als Drei-Karten-Mini-Set bei Kosmos erhältlich.

Die drei weiteren Sets enthalten neue Karten, von denen viele von Spielern entworfen wurden:

POLITIK UND INTRIGE, abgekürzt "P&I". (E3,F3)

Inhalt: 30 neue Karten, darunter zwei Mal die neue Zentralkarte Metropole.

HANDEL UND WANDEL, abgekürzt "H&W". (E4,F4)

Inhalt: 30 neue Karten.

ZAUBERER UND DRACHEN, abgekürzt "Z&D". (E5,F5)

Inhalt: 44 neue Karten, darunter fünf Mal die neue Zentralkarte Zitadelle. 

Die erste Auflage der Themen-Set-Kartons (E1-5) besteht aus einem dünnen Faltkarton, der die jeweilige Spielanleitung (F1-5) enthält und einer außen an diesem befestigten quadratischen Box, die die Karten enthält. Der erste Karton Zauberer & Drachen enthält oben rechts einen Druckfehler: dort werden nur 44 Neue Karten angekündigt, obwohl immer 45 enthalten sind.
Eine spätere Auflage (E1a-5a) (mit weißem KOSMOS-Schriftzug auf blauem Grund) besteht aus einem Karton, der Anleitung und Karten (in der kleinen Box) einschließt. Die Regelhefte sind in beiden Varianten identisch. Bei allen Karten befindet sich nun dort, wo zuvor beim Turnierset ein „T“ stand die Abkürzung für das Themenset, z.B. „H&W“. Weitere Varianten sind bisher nicht bekannt.

KOSMOS gibt ein Faltblatt heraus, dass Besitzern des Turnierkarten-Sets das erweiterte Grundspiel durch Nachbestellung veränderter und neuer Karten ermöglicht und die dazu notwendige Spielanleitung.

Im Dezember 1999 erscheint bei Idee+Spiel eine Blechbox - die Plus-Pack Metallbox (G1) - die das Grundspiel und die beiden Themensets Politik+Intrige und Handel+Wandel enthält. 

Alle drei Regelhefte (H1-3) sind am Rand 3mm eingekürzt, damit sie in die Box passen. Ansonsten sind sie völlig identisch (kleineres Druckbild) mit den normalen Regelheften der Themensets (F1-5) bzw. der Version 4 (B4) des Basisregelheftes. Zum Transport der Karten eines Turnierspielers optimal geeignet (einschließlich der Regelhefte, der Siegpunktfahne, Schreibzeug und sonstigem).


Ende 2000 oder Anfang 2001

 – das war bisher nicht sicher einzugrenzen – erscheint die Basis-Packung (A3) mit dem veränderten KOSMOS-Logo: Der weiße Schriftzug KOSMOS steht jetzt hochkant und auf blauem Grund links auf dem Deckel und dem Boden (Rückseite) des Kartons, der zuvor unten links, den Seiten und der Rückseite stehende Schriftzug „Spiele Galerie“ ist verschwunden, stattdessen steht nun auf dem Deckel oben rechts der nun für die KOSMOS-Serie „SPIELE FÜR ZWEI“ stehende Schriftzug. Auch die Hinweise "Nominierung Spiel des Jahres 1997" und "Silbermedaille beim Deutschen Spielepreis 1997" sind wieder verschwunden. Auf allen 4 Seiten des Deckels und des Kartons ist nun links das neue KOSMOS-Signet gedruckt. Auf der Rückseite des Kartons finden sich jetzt auch Tel. und Fax-Nummer, sowie Email- und Web-Adresse des KOSMOS-Verlages.

Mit Änderung des Kartonlayouts (3. Version des Kartons (A3)) erscheint auch die 5. Version des Regelheftes (B5), das ebenfalls die entsprechenden Änderungen (s. o.) erhält; außerdem hat es jetzt nur noch den Aufdruck „ONLINE http://www.diesiedlervoncatan.com". Inhalt und Rückseite ändern sich gegenüber der 4. Version (B4) nicht. 


2001 erscheint

DIE TURNIERKARTEN T2002 (J1, J1a), genannt "Das Turnier-Set", "Das neue Turnier-Set", "Dieses kleine Turnier-Set da" und halboffiziell auch "Entdecker und Piraten". 

Inhalt: 10 neue Spielkarten, ein Merkblatt für das Kartenspiel-Turnier 2002, ein Deckblatt. 

Dieses Set lag dem PC-Kartenspiel bei, man bekam es zugeschickt, wenn man sich fürs Turnier 2002 anmeldete, es wurde am Stand des Kosmos-Verlags auf den Essener Spielertagen verteilt. Es war niemals käuflich im Laden zu erwerben. 

Um das Ganze noch etwas komplizierter zu machen, gab’s zwei verschiedene Auflagen davon, die sich dadurch unterscheiden, dass auf einer (der 1. Auflage) die Rückseiten-Grafik spiegelverkehrt aufgedruckt war, die Deckkarte unten gelb statt blau ist und das "?" auf den Ereigniskarten fehlte (J1 mit Fehlern, J1a ohne). Wenn Sammler sich heute unterhalten und "Turnier-Set" sagen, ist oft von genau diesem Fehldruck und seiner Korrektur die Rede.

Oktober 2002  

Anlässlich der Essener Spieler-Tage im Oktober erscheint die Einzelkarte Johanna die Kriegerin, in einer Auflage von 500 Stück, nicht im Handel erhältlich. 

Mai/Juni 2003: Umstrukturierung und Neuerscheinungen

Neu erscheint das Set BARBAREN UND HANDELSHERREN, abgekürzt „B&H“ (E6a, F6a), erarbeitet von Klaus Teuber und einem kleinen Team von ihm ausgewählter, passionierter Kartenspieler.

Inhalt: 40 Karten, darunter 1 Karten Hafen (wie im Grundspiel) und 1 Karte Johanna die Kriegerin (mit anderer Grafik und erweiterter Funktion als die Einzelkarte von 2002), einige Karten aus den TURNIERKARTEN T2002 in bearbeiteter Form (Aberglaube, Anton der Kämmerer - ursprünglich: Anton der Bankier, Kolonialstützpunkt, Schatzflotte), der Rest neue Karten.

DIE TURNIERKARTEN T2002 sind mit Erscheinen von B&H überholt.

B&H ist in einer kleineren Auflage einzeln lieferbar, verpackt wie die bisherigen Themensets, ansonsten in den im Folgenden aufgeführten Sammelpackungen enthalten.

Klaus Teuber beginnt mit der Entwicklung dieses Sets im Frühjahr 2002; das Probespielen mit dem Entwickler-Team beginnt im November 2002. Er schreibt die Danksagung im Mai 2003.

Durch einen Fehldruck auf einer Karte (Bankhaus auf einer Ritterkarte abgebildet) kommt es erst im Juli 2003 zur Auslieferung.

Gleichzeitig erscheinen alle 6 Themensets nun in zwei Dreiersets „Kämpfer & Kaufleute“ (K1a) und „Magier & Forscher“(K2a) in einem ebenso stabilen Karton (K1a+K2a) wie das Basisset. Bei diesen hat sich gegenüber der letzten Version des Basisspiels nur geändert, dass der Schriftzug „DIE SIEDLER VON CATAN in die linke obere Ecke gewandert ist, da die Landschaft mit der aufgehenden Sonne etwas nach oben verlagert wurde um Platz für die Abbildungen der 3. Themensets zu machen. Das Aussehen der 1. Seite des Regelheftes und des Kartondeckels sind bis auf Farbnuancen identisch. 

Auf der Rückseite des Kartons wird auf die beiden Spielmöglichkeiten (Erw. Grundspiel und Turnierspiel), die Hauptcharakteristik der 3 Sets sowie die Reform des CATAN-Kartenspieles hingewiesen. Der Inhalt der Regelhefte (L1+L2) wurde grundlegend überarbeitet. Auf Seite 19 und 20 (Kämpfer & Kaufleute) bzw. 20 (Magier & Forscher) werden die durch die Kartenspielreform 2003 vorgenommen Änderungen und neuen Kartenklassifizierungen vorgestellt. Zusätzlich finden sich auf S. 20 Hinweise auf die CatanOnlineWelt (www.catan.de), weitere Internetadressen und bei Kämpfer & Kaufleute ein Hinweis auf das Spiel „Die neuen Entdecker“ von Klaus Teuber.


Die bisher nur einzeln lieferbaren Ergänzungs-Sets werden zu neuen Packungen zusammengefasst. Ab jetzt sind nur noch drei Kartenspiel-Packungen im Handel:

- DIE SIEDLER VON CATAN – DAS KARTENSPIEL FÜR ZWEI SPIELER (wie bisher A3+B5)

- KÄMPFER UND KAUFLEUTE (enthält die Karten der Sets B&H, P&I und R&H (K1a+L1) – inzwischen sind haben Sie sich schon genug Catanisches Kartenspiel-Wissen angelesen, dass wir uns in den geläufigen Abkürzungen verständigen können)

Bei der Erstauslieferung, die dadurch um mehrere Wochen verzögert wird, ist ein Fehldruck von Bodo dem Friedfertigen (R&H) enthalten: das Motiv ist das Bankhaus.

- MAGIER UND FORSCHER (enthält die Karten der Sets H&W, W&F und Z&D (K2a+L2))

Damit einher geht eine Präzisierung von strittigen Stellen des inzwischen sehr umfangreichen Regelwerks und eine neue „Klassifizierung“ der Karten; die Informationen sind in den beiden neuen Themen-Packungen enthalten und werden im Internet veröffentlicht.

Neben der Einteilung der Aktionskarten in drei Gruppen mit unterschiedlichen übergeordneten Regeln ist die wichtigste Änderung die Definition der neuen Karten-Arten "Landschaftsausbau" und "Straßenausbau" mit eigenen Merkmalen.

Anlässlich der Essener Spieler-Tage im Oktober erscheint die Einzelkarte Guido der große Diplomat, in einer Auflage von 500 Stück, ebenfalls nicht im Handel erhältlich.

2004 

kommt ein neuer Karton (A4) in den Handel, deren Deckel sich nicht vom Vorgängermodell unterscheidet, die aber auf dem Boden in der rechten oberen Ecke den Hinweis auf die Prof. Easy-Website erhält für den die Karten „Hafen“ und „Schwarzer Ritter“ wegfielen. Der beschreibende Text wurde geringfügig geändert u.a. gemäß den Regeln der Rechtschreibreform. Im Impressum wird nun auch die Internetadresse www.diesiedlervoncatan.de genannt.

Februar 2004 erscheint die 2. Auflage von Kämpfer & Kauflaute sowie Magier & Forscher ohne Veränderungen (bis August 2006 gibt es immer mal wieder Nachdrucke).

April 2004 erscheint die 2. Auflage von Barbaren & Handelsherren ohne Veränderungen (aus dieser 2. Auflage wird auch noch im Herbst 2006 verkauft)

Herbst 2004 (September)

erscheint die 6. Version des Regelheftes (B6). Dieses wurde graphisch und inhaltlich grundlegend überarbeitet und unterscheidet sich damit deutlich von allen vorherigen Versionen. Hier wird auch erstmals bei den Kartenerklärungen auf die Karte Jahreswechsel eingegangen.
Die neue Kartenklassifizierung wurde bei der Erklärung der Karten berücksichtigt. Die Reihenfolge der Kartenerklärung innerhalb der 4 Gruppen (Aktionen, Ereignisse, Gebiets- und Stadtausbauten) erfolgt nun weitgehend alphabetisch. Das Layout entspricht dem der Regelhefte der neuen 3er-Sets (Kämpfer & Kaufleute, Magier & Forscher), auf die bei der Karte Fortschritt im Zusammenhang mit der Universität auch hingewiesen wird. 
Hier wird auch erstmals das Kartenablegen am Zug Ende genau festgelegt und die Regel geändert, dass man direkt eine Karte abgeben muss, wenn man ein Kloster oder eine Bibliothek nach einem fehlgeschlagenen Feuerteufel auf die Hand nehmen muss. Nun darf man als aktiver Spieler auch mehr Handkarten bis zum Zug Ende halten. 
Die im Zuge der Regelreform 2003 beschlossene Angleichung der Regeln des Basisspieles an die des Erw. Grund- bzw. Turnierspieles wurde aber noch nicht aufgenommen. 

Auf der Rückseite des Heftes gibt es einen Verweis auf die Extrapolation des Kartenspieles in die Zukunft sowie auf die Möglichkeit das Kartenspiel in der CATAN ONLINEWELT bei www.catan.de zu spielen.

Herbst 2005 (September)

Erscheint erneut eine Sonderkarte zur Spiele-Messe in Essen: Irmgard, die Bewahrerin des Lichts. Die Auflage beträgt wieder 500 Stück und ist auch wieder nicht im Handel erhältlich, aber wie die letzen 3 Sonderkarten bei www.klaus-teuber.de  zum Download abrufbar. Auf ihr ist Frau Teuber abgebildet. 

Februar 2006

Erste Gerüchte Anfang 2006 lassen das baldige Erscheinen der Jubiläumsausgabe für das Kartenspiel zur Nürnberger Messe erwarten. Für die Messe wird eine erste Auflage von 500 Stück erstellt: sie besteht aus einer silbernen Metallbox (G2, größer als die alte rote Metallbox) mit einem überarbeiteten Motiv, das die Catan-Landschaft, einen Ritter im Vordergrund und eine Mühle im Hintergrund zeigt (es wird wohl künftig das Vorbild für alle weiteren Kartons des Basisspieles und der 3er-Sets werden). In der Tiefziehschachtel liegen die neu überarbeiteten Karten des Basispieles (inkl. des aktualisierten Regelheftes B7) und das neue Themenset Künstler & Wohltäter mit Regelheft (E7, F7), die Mühle und der Ritter als dreidimensionale Plastik-Figuren und ein neuer Siegpunktzähler für 2 Spieler (2 bis 18 Punkte). Die Neuauflage des Basisspieles enthält auch die bereits 2003 beschlossenen neuen Regeln.

Mit Erscheinen der Jubiläumsausgabe wird auch das Regelheft nochmals überarbeitet (B7). Das Format ist etwas kleiner als die bisherigen Basisregelhefte, es entspricht etwa denen der früheren Themensetregelhefte. Der Druck erfolgte auf Hochglanzpapier. Das Cover zeigt nun unten links einen grimmig dreinblickenden, schnell reitenden, linkshändigen Ritter mit gezogenem Schwert und in der oberen rechten Ecke eine Holländermühle. Der Hinweis auf das Prof. Easy-Tutorial ist dafür in die rechte untere Ecke gerutscht. Verschwunden ist die catanische Sonne, dafür wird das Bild vom Aufbau der Fürstentümer von stilisierten Karten umrahmt. 

Der innere Aufbau ist identisch mit der 6. Version, der Text wurde aber redaktionell bearbeitet, insbesondere im Hinblick auf die nun geltenden neuen Regeln des Basisspieles, die eine Vereinheitlichung der wichtigsten Grundregeln bedeuten. Zudem wurden die Abbildungen der Spielfiguren Ritter und Mühle durch die neuen Figuren ersetzt und auch die Texte der von den Regeländerungen/-präzisierungen betroffenen Karten angepasst. Auch einige Unklarheiten wurden in Zusammenarbeit mit der Redaktion der Encyclopædia Catanica bearbeitet.

Auf der Rückseite wird nun für ELASUND das neue Spiel von Klaus Teuber geworben.

Das neue Themenset "Künstler & Wohltäter" (E7, F7):

Das Cover des Regelheftes orientiert sich am Vorgänger, es wurde allerdings durchgängig auf Hochglanzpapier gedruckt. Der innere Aufbau entspricht weitgehend dem des Vorgängers, die Erläuterungen der einzelnen Kartenklassen erfolgen aber nun wie im Basisregelheft in alphabetischer Reihenfolge (Aktionen, Ereignisse, Gebietsausbauten, Stadtausbauten, Straßenausbauten, Zentralkarten).
Auf der Rückseite werden die Dreiersets (K1, K2) vorgestellt und die Charakteristika der 6 alten Themensets hervorgehoben.

Die kurz darauf ausgelieferte 1. Auflage der Jubiläumsausgabe (70.000 Stück, nicht limitiert) für die gesamte Catan-Gemeinde unterscheidet sich lediglich dadurch von der Vorabauflage, dass der Aufkleber auf K&W nicht mehr weiß, sondern rot ist und dadurch, dass ein separater Zettel mit Produkten des KOSMOS-Verlages für 2 Spieler beiliegt. Zur Freude aller Sammler wurde im Set K&W die Karte Dorfschule mit dem falschen Motiv bedruckt: es wurde die bereits bekannte Handelsniederlassung aus B&H abgebildet. Die Korrektur dürfte im Frühjahr 2007 mit der Herausgabe von K&W als Einzel-Set erfolgen. 

Ab 28. 2. 2006 sind dann die Jubiläumsboxen (G2) im Handel. 

August 2006 

Die 3-er Sets Kämpfer & Kaufleute (K1b, L1?) und Magier & Forscher (K2b+L2?) erscheinen mit überarbeiteten Kartons, die damit auch einen weiteren Vorgeschmack auf die noch anstehende Veränderung des Basiskartons geben.
Frühjahr 2007

Das neue Themenset Künstler & Wohltäter (E7a, F7a) ist einzeln in der üblichen Verpackung erhältlich. Der Fehldruck wurde korrigiert.

 ???? 2007

Die Basiskarten werden neu gedruckt und in einem motivisch der Jubiläumsbox angepassten Karton (A5, B7) verkauft. 


Damit ist aber sicherlich noch nicht das Ende der Fahnenstange erreicht - Klaus Teuber freut sich schon auf die Entwicklung des nächsten Sets.

Legende: 

A: Basis-Kartons 

B: Basis-Regelhefte

C: Turnier-Set-Kartons

D: Turnier-Set-Regelhefte

E: Themenset-Kartons

F: Themenset-Regelhefte

G: Metallboxen (rot,silber)

H: Regelhefte in den Metallboxen

J: Turnierset klein PC(nur Karten)

K: 3er-Themenset-Kartons

L: 3er-Themenset-Regelhefte

1, 2, 3, ... Unterschiedliche Ausgaben/Themen

a,b,c,... Varianten mit mehr oder weniger großen Unterschieden

